



9日，在约旦河西岸城市伯利恒，巴勒斯坦抗议者向以色列安全人员投掷石块。新华社/法新

中东反美雷声大雨点小

特朗普提前布局，越“红线”尚未引发动荡

巴以问题被不断边缘化 制衡伊朗成为当下要务

一些国家民众7日举行抗议示威，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)与以色列之间发生冲突。哈马斯当天向以色列发射多枚火箭弹，以军则出动坦克和战机对哈马斯下属武装派别卡桑旅在加沙北部的两个观察哨发动攻击。哈马斯领导人哈尼耶说，8日“将成为愤怒的一天，成为一次大起义的开端”。

在耶路撒冷老城，巴勒斯坦人经营的商铺均关门停业，数百名巴民众在以色列军警严密监视下集会。在约旦河西岸城市拉姆安拉，当地商店关门罢市，学校罢课。在加沙地带，示威者焚烧美国国旗、以色列国旗等以示抗议。在埃及、约旦、突尼斯、伊拉克和土耳其，民众纷纷举行抗议示威。

目前，阿拉伯世界并没有出现人们预想中的“大动作”，这样的局面看似意外，实际却符合当下中东的地区局势，原因主要有三点：首先，特朗普早已同主要阿拉伯国家达成默契，制衡伊朗成为当下更为重要的共同话题。早在上任之初，特朗普就选择沙特作为出访首站，而沙特正是伊朗在中东的主要竞争者。加之巴以问题近年来被不断边缘化，耶路撒冷地位问题在阿拉伯世界的敏感度已大大降低。

其次，中东局势持续动荡，阿拉伯国家自顾不暇，难以形成合力。作为地区大国的沙特正在各条战线与伊朗展开激烈博弈，希望得到美国更多支持；传统地区大国埃及正处在恢复期，又因西奈半岛恐袭面临反恐压力；巴以邻国约旦势单力薄，难以抗衡。此外，阿拉伯国家联盟(阿盟)和海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)的影响力近年来也在大幅衰退。第三，哈马斯等武装组织也已没有“好牌”可打。在以色列“铁穹”火箭弹拦截系统和隔离墙的保护下，长期被包围的哈马斯已很难对以色列构成严重威胁。

尽管特朗普的做法并未引发阿拉伯世界的过激反应，但他明确“选边站队”的立场打破了巴以问题多年形成的动态平衡，必然导致中东问题进一步复杂化和地区矛盾激化。短期内，巴以政治和解的希望愈加渺茫，这将对中东和平进程产生极大的负面影响。中东地区“反美”“反犹”的势力可能大幅增长，由此产生的暴力冲突将呈上升态势。极端势力也可能再次寻觅到生存空间卷土重来，造成当前反恐形势的恶化。

在美国总统特朗普6日宣布承认耶路撒冷为以色列首都后，巴勒斯坦、埃及、约旦等国7日发生抗议示威活动，一些武装组织表示将“起义”。但除了口头抗议和示威，特朗普越“红线”的做法并未立刻在中东引发大的动荡。

分析人士认为，这一情况与美方提前布局、巴以力量悬殊、阿拉伯国家因中东局势动荡自顾不暇密切相关，但特朗普的做法仍将导致中东问题进一步复杂化，激化地区矛盾，使巴以问题更加难解，无助于中东和平进程的推进。



9日，在耶路撒冷，以色列警察与一名巴勒斯坦抗议者发生冲突。新华社/美联

美国不再是和解调解方 巴总统拒绝见美副总统

阿盟9日晚在埃及开罗召开紧急外长会，就特朗普宣布承认耶路撒冷为以色列首都讨论应对之策。阿盟外长会议10日发表声明，谴责美国政府承认耶路撒冷为以色列首都的做法，宣布美国失去作为巴以和解调解方的资格。另外，阿盟将寻求安理会议讨论这一事件。

阿盟秘书长盖特在会议开始阶段发言，谴责特朗普政府的做法。他警告，承认耶路撒冷为以色列首都“是后果危险、内容和形式都错误”的决定，背弃了作为中东和平调解方所肩负的信任，“使人质疑(美国)对加强地区安全和稳定所做承诺及发挥的作用”。

会议从9日晚上持续至10日凌晨，近20名代表先后发言。其中，黎巴嫩外长巴西勒提议，阿拉伯国家应该团结一致，制定统一政策，“从外交到政治措施，以及经济和金融制裁”，以防止美国及其他国家把驻以色列使馆从特拉维夫搬迁至耶路撒冷。阿盟外长还定于一个月内再次开会，并打算举行阿盟首脑会议进一步磋商。

巴勒斯坦外长马勒基9日表示，美国副总统彭斯本月中旬访问中东期间，巴勒斯坦国总统阿巴斯将取消与彭斯的会面计划，以示对美国政府的抗议。另外，巴勒斯坦也不再承认美国为巴以和解调解人。8日和9日，埃及爱资哈尔清真寺大教长塔伊布和埃及科普特基督教教会相继宣布，将不会与到访埃及的彭斯会面。爱资哈尔清真寺是埃及最著名的清真寺，也是埃及伊斯兰教最高权力的象征。埃及基督教信徒中，多数属于科普特教派。

此外，美国国务卿蒂勒森8日结束为期5天的欧洲之行。这次原本意在修补跨大西洋关系诸多裂痕的访问，自始至终都笼罩在特朗普政府关于耶路撒冷问题爆炸性声明的阴影之下。

欧洲对美国擅自改变中东现状非常不满。蒂勒森5日在与欧盟外交与安全政策高级代表莫盖里尼共同会见记者时，双方各说各话的姿态非常明显。莫盖里尼在讲话中首先抛出巴以和伊核协议两大问题，强调欧洲反对任何阻碍中东和平进程的行为，并称继续落实伊核协议对欧洲安全至关重要。她还直言：“欧洲一直是并将继续是多边主义、联合国体系和以规则为基础的全球秩序的拥护者。”

综合新华社消息

链接

美国家安全副助理 计划明年初辞职



迪娜·鲍威尔

据新华社12月10日电 美国白宫发言人桑德斯8日说，分管战略事务的美国总统国家安全事务副助理迪娜·鲍威尔计划明年初辞职。鲍威尔在美的中东外交政策中扮演关键角色，离职后将继续在美国的中东外交事务上发挥作用。桑德斯说，鲍威尔原本就计划只在白宫任职一年，离职后她将回到位于纽约的家中生活。

鲍威尔44岁，埃及裔，年幼时随父母从埃及移民美国。她曾在小布什政府中供职国务院，之后进入高盛。她与特朗普的女儿伊万卡关系密切。美国《华盛顿邮报》说，鲍威尔是特朗普政府中最有影响力的女性之一，是美国中东政策的驱动者。此外，与其他被特朗普开掉或在争议声中辞职的白宫官员不同，鲍威尔提出离职请求时据信与总统关系依旧融洽。

路透社说，鲍威尔是特朗普的核心圈成员之一，是美国总统国家安全事务助理麦克马斯特的重要助手。她与特朗普的女婿、白宫高级顾问库什纳共同处理美国中东地区外交事务。库什纳在一份声明中说：“迪娜工作出色，是以色列-巴勒斯坦和平小组的重要成员。她将继续在我们为和平所做努力中扮演关键角色，我们以后会就此透露更多细节。”

特朗普6日宣布承认耶路撒冷为以色列首都，遭到多个阿拉伯国家谴责。按多名特朗普助手的说法，美国政府或将于明年初发布一份推动以巴实现和平的框架协议。